Урок окружающего мира в 3 классе.
Тема: Воздух-это смесь газов.

Цель урока: 

-расширить знания учащихся о том, что воздух-это смесь газов, содержащая примеси;

-познакомить учащихся со свойствами кислорода и углекислого газа.

Задачи: 
-выявить в ходе опытов свойства кислорода и углекислого газа.

-развивать навыки исследовательской работы, умения работать в малой группе.

-продолжить обучение детей проведению опытов, наблюдению, формированию выводов по результатам опыта.

-воспитывать любовь к природе, бережное отношение к воздуху, уважительное отношение друг к другу.

-формировать универсальные учебные действия(познавательные,регулятивные,коммуникативные,личностные)

Планируемые результаты:

Предметные: 
-усвоение новых знаний о воздухе, как смеси газов
-новые знания о кислороде и его свойстве и углекислом газе.

Метапредметные:
-формировать умения сравнивать, выделять главное, обобщать, доказывать, опровергать

-формирование самоконтроля и самооценки учебных действий

-развитие диалогической речи.

Личностные:
-формирование ценностного отношения к природе, окружающей среде.

-формирование положительной мотивации к учению.

Тип урока.      Урок изучения новых знаний.
Оборудование: учебники, хрестоматии, тетради для самостоятельной работы, спички, свеча на подставке, бутылочка с известковой водой, стеклянная трубка или соломинка.

	№
	Этап урока
	Деятельность учителя
	Деятельность учащихся
	Предполагаемые 

результаты деятельности

	1
	Организационный момент.

Цель:Эмоциональный-положительный настрой на урок, создание успеха доверия

	Приветствует уч-ся, настраивает их на работу.

Окружающий нас мир.

Интересно познавать его тайны и загадки. Мы готовы разгадать.

Мы начинаем урок окр. мира. Посмотрите друг на друга, подарите друг другу улыбки и тепло (трогают ладошки)


	Приветствуют учителя,

Настраиваются на работу
	Готовность учащихся к деятельности.(лич-ностные)

Личностная мотивация к уроку.

	2
	Актуализация опорных знаний и способов действий 
	Проводит фронтальную беседу.

-На прошлом уроке мы изучали тему океан, которого нет на карте и глобусе. Вспомните,

1.Что такое атмосфера?

2. Какое значение имеет атмосфера для нашей планеты?

3.Как можно обнаружить воздух, который окружает нас?

4.Если вам надо обнаружить прокол в велосипедной камере, как это легче всего сделать?

5.Как изменится температура на поверхности Земли, если воздух исчезнет?
	Отвечают на вопросы учителя.

Атмосфера-это «шестой голубой океан» планеты. Дном этого воздушного океана является сама Земля.

-Атмосфера необходима для дыхания живых организмов.

-Атмосфера защищает планету от губительного излучения Солнца и холода космического пространства.

-Атмосфера защищает Землю от метеоритов 

-Слой воздуха, нагретый у поверхности Земли, как одеяло, удерживает тепло. Он не дает Земле нагреваться или охлаждаться до такой температуры, при которой всё живое гибнет.

-Если двигаться быстро, то можно почувствовать воздух!

-Если поднести ладонь к открытой форточке, то кожей можно почув-ствовать воздух.

-Если положим на стол несколько мелких кусочков бумаги. Взмахни над ними газетой. Кусочки разлетелись. Воздух пришёл в движение и подхватил на своём пути бумажки. 
Накачать в неё воздух и опустить камеру в воду. В месте прокола будут выходить пузырьки воздуха.

-На земле всё живое погибнет.
	Готовность к осознанию предстоящей деятельности.

Познавательные УУД. В ходе подготовки дом. Задания, учащиеся учатся вести поиск нужной информации, пользуясь разными источниками

	Обобщение ответов учителем, выставление отметок в журнал.

	3
	Актуализация знания; целеполагание.

Цель: постановка проблемной ситуации, сообщение темы урока.
	 А сейчас определим цель нашего урока.
-У вас на столах карточки, я буду задавать вопрос, а вы пишите ответы под цифрами.

1.Что на глобусе обозначено голубым цветом?

2.Как назвать одним словом снег, дождь, град?

3.Время года после осени?

4.Что летом бывает грибным?

5.Время суток подходящее для завтрака?

6.Деревья бывают лиственные и…?

А сейчас обведите первые буквы слов. Что у вас получилось?(ВОЗДУХ)

-Он такой большой, что занимает весь мир, он такой маленький, что в любую щель пролезет? (ВОЗДУХ) 

Учитель пишет на доске тему урока!

«Воздух-это смесь газов»

_ребята выскажите свои предположения из каких веществ состоит воздух?

Какую цель мы сегодня поставим на уроке:
	-Работают в паре
1.Вода.

2.Осадки.

3.Зима.

4.Дождь

5.Утро.

6.Хвойные.

-Воздух

Из кислорода? углекислого газа?

-А ещё?(нет ответа)

На уроке мы должны узнать

1.Из чего состоит воздух?(Из каких веществ состоит воздух)
2.Познакомиться со свойствами кислорода и углекислого газа.

3.Пользу или вред приносят примеси в воздухе.
	Регулятивные.

Развитие умения определять тему урока, формулиро-вать цели, составлять план действий.



	4.
	Открытие новых знаний и способов действий.

Цель: познакомить уча-щихся из каких веществ состоит воздух.

В ходе опытов, наблюдений выявить свойства кислорода и углекислого газа
	Работа с учебником.
-Уточнить ответы поможет комментированное чтение учебника стр 100 1 абзац.

 После чтения учитель обращает внимание:

1.В состав воздуха входят азот, кислород, углекислый газ и некоторые другие газы.

2.Кислород,углекислый газ, азот-постоянные составные воздуха.

3.Кроме постоянных газов, из которых состоит воздух, в нем могут находиться различные примеси, содержание которых не постоянно.

 Это водяные пары,частицы дыма,пыльца растении, частички соли, микробы.

Посмотрите презентацию «Состав воздуха» диаграмма.
Учитель: Что бы лучше представили количественный состав воздуха, посмотрите такие данные:

-в 100л. воздуха содержится

-78л. азота, 2л. кислорода и около 1л. углекислого газа

Работа в тетради для самостояте-льной работы(в парах) стр.37 №51 Рисуют схему состава воздуха.

Взаимопроверка

Выполняет работу Чекалина Наталья
	Учащиеся открывают учебник на стр.100 и читают абзац(вслух Козлов Матвей)
Ребята работают в тетради зад. на стр 37 №51.Дополняют предложения
-чертят схему состава воздуха.

Делают вывод:Воздух состоит из кислорода,азота,углекислого газа.

Примеси в воздухе: водяной пар, частицы пыли и дыма, пыльца растений, микробы.

-Выполняют взаимопроверку

	Познавательные УУД. Развитие умения работать с учебником.
Коммуникативные УУД.

Умение работать в малой группе, распределять между собой работу и роли, выполнять часть работы, высказывать свою точку зрения.

	5.
	Физкультминутка
	Встанем, глубоко вздохнём.

Руки в стороны, вперед. 

Влево, вправо поворот. 

Руки вниз, на пояс, вверх
Ждут открытия нас всех

Побежим скорее в класс

Там послушаем рассказ 
	Ребята выполняют физкультминутку.
	

	6.

7.

8.

9.
	Продолжение работы по знакомству с новым материалом.

Цель: узнать о свойстве кислорода.

Методы и приемы.

Постановка проблемы

Обобщение знаний.

Закрепление

Представление домашнего задания
Рефлексия.

Подведение итогов.

Дополнение

(если на уроке осталось

Время)


	Знакомимся со свойством кислорода. Метод стимулирования интереса к учению.

Опыт №1:
-Учитель: Ребята, а сейчас познакомимся с одним постоянным веществом воздуха-кислородом. Рассмотрим его свойства. Важная особенность кислорода-это его способность поддерживать дыхание. Но у этого газа есть  и еще одна важная особенность. А какая? Вы должны посмотреть за моими действиями и сделать вывод.

Опыт  Зажечь свечу и накрыть ее стеклянной банкой (свеча некоторое время горит, а затем гаснет)
Почему? (Ваши предположения) (кончился воздух)

-Нет, в банке воздуха достаточно. Ученые установили, что в нем нет кислорода, но много углекислого газа. Кислород в банке израсходовала горящая свеча. Какой можно сделать вывод.
-Углекислый газ выделяется при любом горении- дров, угля, нефти, керосина, табака(при курении);других горючих веществ и горение не поддерживает.

А когда ещё выделяется углекислый газ?

-Ребята, вспомните, как мы выявляли наличие крахмала в продуктах (белого хлеба, картофеля)

-А выявить наличие в воздухе углекислого газа поможет известковая вода

Опыт №2: (наличие углекислого газа в воздухе) 
-Учитель берет в одну руку пробирку с известковой водой, а в другую стеклянную трубочку. Он делает вдох и выдыхает через трубку в прозрачную известковую воду.

Опыт №3:
Свеча, банка, стаканчик с известковой водой. Когда свеча потухнет, вода в стаканчике помутнеет.
Презентация: ЗАДЫМЛЕНИЕ
-Ребята постоянный состав воздуха- важное условие для жизни на Земле.

_Но во всех странах мира ежегодно сжигается миллиарды тонн топлива- нефти, природного газа, угля, торфа. Поэтому возрастает расход кислорода и увеличивается поступление углекислого газа в атмосферу.

Люди, животные, растения, микробы дышат и так же поглощают кислород, а выделяют углекислый газ.

Почему же в целом на планете пока состав воздуха, остается постоянным? 
-откройте хрестоматию. Найдите рассказ «Воздух, которым мы дышим» стр 61 и прочитаем.

-Какой вывод можно сделать?

Что способно поддерживать равновесие в газовом составе атмосферы

-Открываем тетрадь стр 38 выполняем упр 52

Сообщение домашнего задания.

-Дома вы будете читать и пересказывать текст «Воздух-это смесь газов» Учебник стр. 100-102

Нарисовать плакат «Берегите воздух»

Организует оценку результатов деятельности на уроке:

-Что нового вы узнали сегодня на уроке?

-Что на уроке было главным?

На поставленные вопросы они нашли ответы.

Оцените свою работу на уроке «Поставьте оценку в карточку

(По времени)

Почему пыльца, пыль, частицы дыма, морской соли называют непостоянными частями воздуха, примесями?

-Учитель

Пользу или вред человеку приносят примеси в воздухе.

-Об этом расскажут Козлов Матвей и Чекалина Наташа
	Ребята наблюдают за действиями учителя и делают вывод по опыту.
Вывод:
-Что кислород поддерживает горение.

-В банке кончился воздух

-Что свеча израсходовала кислород, и гореть без кислорода она не сможет.

-Что кислород поддерживает горение.

-Углекислый газ горение не поддерживает.

-При дыхании.

-С помощью разбавленной настойки йода.

-Ребята наблюдают за действиями учителя.

Дети наблюдают. Они видят, что вода МУТНЕЕТ.
Вывод: Это доказывает, что при дыхании выделяется углекислый газ. 

Дети наблюдают.
Они делают вывод:
Это наглядно убеждает, что при горении выделяется углекислый газ.

-Это связано с зелеными растениями

-Зеленые растения на солнечном свете поглощают углекислый газ из воздуха, когда готовят себе пищу, а при этом в воздух выделяется кислород.
Дети открывают хрестоматии, ищут по содержанию рассказ «Воздух, которым мы дышим» читают цепочкой.

-Только зеленые растения

Ребята дополняют предложения по теме урока.

Проверяют ответы друг у друга (взаимопроверка)

Записывают задание в дневник

Оценивают результаты своей деятельности на уроке.

-На партах лежат карточки «Оцени свою работу»
-Ребята ставят себе оценку

-Содержание их в воздухе изменяется в зависимости от времени года, местности.

-Матвей читает о вреде примесей

-Наташа о пользе примесей
	Познавательные УУД.
Наблюдают за проведением опыта, делают выводы.

Рефлексия, самооценка. Регулятивные УУД.

Проводить анализ работы, выполненной на уроке, подводить итоги, оценивать себя в достижении цели




